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Seite 3: Vorwort                                                                                                                      

LIEBE FREUNDE DES BSVS,                                         

haben auch Sie das Gefühl, dass sich unsere Welt immer schneller dreht? Nach Jahren der Stabilität, Sicherheit und des Wohlstands, sind wir heute mit den Auswirkungen einer Pandemie, eines Krieges in Europa und einer Inflation konfrontiert. Was bleibt uns zu tun, außer die kommenden Herausforderungen so gut als möglich gemeinsam zu meistern?
Zu Beginn des Jahres 2022 haben wir beschlossen, unseren langbewährten Weg zu hinterfragen, um auf die Bedürfnisse unserer Mitglieder noch besser eingehen zu können. Unsere Mitgliederbefragung unter dem Motto „BSVS zukunftsfit“ hat deutlich gezeigt, was sich sehbehinderte Menschen am meisten wünschen: Teil eines lebendigen Miteinanders zu sein!

Aktiv in Richtung Zukunft
 
Um zukünftig einen für alle offenen, barrierefreien Treffpunkt anbieten zu können, sind wir im vergangenen Jahr die längst notwendige Sanierung unseres Hauses angegangen. Ein Projekt, das uns auch noch in den kommenden Jahren begleiten wird. 

Der Wunsch nach unkomplizierten Treffen, speziell für junge Sehbehinderte, wurde mit der Gründung der Freizeitgruppe GET TOGETHER erfüllt. Auch für Mitglieder außerhalb der Stadt gibt es seit letztem Jahr einen weiteren, guten Grund für Geselligkeit: Unseren neuen Stammtisch in Neumarkt! 

Der steigende Bedarf an Sozialberatung und digitaler Unterstützung fordert längerfristig unsere ganze Aufmerksamkeit und der Ausbau weiterer Angebote steht ganz oben auf unserer To-do-Liste.

Ich danke allen Mitgliedern, meinem Team, unseren Unterstützer:innen und Spender:innen für ihr Vertrauen. Gerade in Zeiten wie diesen braucht es Menschen wie Sie und euch, um gut in Richtung Zukunft segeln zu können!

Viel Freude mit unserem Jahresbericht 2022! Ihr, 
Josef Schinwald, Obmann des BSVS (Blinden- und Sehbehindertenverbandes Salzburg)

Bei Fragen oder Anregungen sind wir immer für Sie da: +43 662 43 16 63 oder per Mail sekretariat@bsvs.at
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Der Blinden- und Sehbehindertenverband Salzburg (BSVS) ist die größte Sozialorganisation und einzige ortsansässige Selbsthilfeorganisation im Bundesland, die blinden und sehbehinderten Menschen beratend, begleitend und fördernd in allen Lebenslagen zur Seite steht. 

Leitgedanke ist die Hilfe zur Selbsthilfe. Das ehrenamtliche Vorstands- und Leitungsteam besteht fast ausschließlich aus blinden und sehbehinderten Personen. Der BSVS ist eine von sieben Landesorganisationen des Blinden- und Sehbehindertenverbandes Österreich (BSVÖ). 

Das Jahr 2022 stand unter dem Leitgedanken „Der BSVS wird zukunftsfit“. In diesem Sinne wurden zahlreiche Aktivitäten gesetzt und die Modernisierung des Vereinshauses in Liefering vorangebracht: 

„Wir möchten in Salzburg eine Community zwischen Sehenden und Sehbeeinträchtigten aufbauen, für die unser Haus zu einem Treffpunkt und Ort des Austausches wird. Dazu müssen wir in jeder Hinsicht offen und barrierefrei werden!“  Josef Schinwald

Die Landesorganisationsleitung 2022 

Obmann, Datenschutz- und Spendenbeauftragter
Josef Schinwald 

2. Obmann-Stellvertreterin, Blindenhundereferat
Margaret Heger

Kassier
Richard Höller 

Schriftführerin
Anna Sieglhuber

Beisitzerin, Leiterin Kompetenzstelle für Barrierefreiheit
Elisabeth Pertiller 

Beisitzer, Leiter Technikforum
Markus Feldbacher

Beisitzer, Stammtisch Lungau
Gerhard Prodinger

Beisitzer, musikalische Begleitung bei Veranstaltungen
Helmut Neubacher

Beisitzer 
Helmut Werber

Der BSVS ist als gemeinnütziger Verein auf Spenden angewiesen. 


Seite 5: GESELLIGKEIT TUT GUT 

Seit dem Frühjahr 2022 gibt es ihn endlich: Den Stammtisch für Mitglieder des BSVS in Neumarkt am Wallersee. Christina Lederer und Brigitte Wagner haben sich zusammengetan und organisieren seitdem einmal im Monat ein Treffen im Gasthaus „Eggerberg“. Die gemütliche Freitagsrunde findet großen Anklang, zwischen 12 und 18 Teilnehmer:innen sind durchschnittlich mit dabei, großteils aus dem Flachgau, einige kommen aber sogar aus der Stadt Salzburg.  

„Vor allem bei uns am Land war es höchste Zeit, einen Treffpunkt für sehbehinderte Menschen zu schaffen. Um Menschen mit ähnlichem Schicksal kennenzulernen, zu plaudern und hilfreiche Alltagstipps auszutauschen. Aber vor allem, um Spaß in einer lustigen Runde zu haben. Ob sehbehindert oder nicht, bei uns ist jeder herzlich willkommen! Christina Lederer 

Ein großes Dankeschön geht an die beiden Organisatorinnen sowie an den engagierten „Eggerbergwirt“, der die Gruppe mit offenen Armen aufgenommen hat und Teilnehmer:innen bei Bedarf sogar persönlich von der Bushaltestelle abholt! 


Für unsere Mitglieder …

Mit dem Stichtag 31. Dezember 2022 zählte der BSVS: 
 
627 Mitglieder, davon 450 Ordentliche Mitglieder, 153 Außerordentliche Mitglieder und 24 Fördermitglieder 

63 Mitglieder kamen neu dazu 

23 Mitglieder sind ausgetreten (vorwiegend aus Gründen des Alters oder wegen der Übersiedlung in ein anderes Bundesland)

In Gedenken an unsere 23 verstorbenen Mitglieder. 

Die Mitgliederversammlung fand am 14. Mai 2022 im Salzburger Braurestaurant Imlauer statt.

… haben wir 2022 geleistet:  

310 Sozialberatungen in 317 Stunden
10 Ausgaben des Rundschreibens 
5 Ordentliche Leitungssitzungen und 
zahlreiche Bemusterungen im Sinne der Barrierefreiheit 

Teilnahme an …
allen Sitzungen des BSVÖ sowie des Behindertenbeirates der Stadt Salzburg und des Inklusionsbeirats des Landes Salzburg

27.808 km an Fahrtendiensten legten unsere beiden Zivildiener mit insgesamt drei Dienstautos zurück 

35-mal luden wir zum Yoga ein 
30-mal gab es unsere Englisch-Runde 
15-mal fand unser „Sehen im Dunkeln“ für Schulklassen statt
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Was wünschen sich unsere Mitglieder, wo brauchen sie zusätzliche Unterstützung und was können wir in Zukunft noch besser machen? In Zeiten wie diesen, in welchen wir ständig vor neuen Herausforderungen stehen, haben auch wir darüber nachgedacht, wohin die Reise gehen soll. Deshalb haben wir zu Jahresbeginn 2022 beschlossen, einmal ganz konkret nachzufragen und eine umfassende Umfrage für unsere Mitglieder gestartet. 

Insgesamt wurden rund 600 Fragebögen mit 15 Fragen rund um das Heute und Morgen des BSVS ausgeschickt und 460 Befragte haben die Mitgliederbefragung „BSVS zukunftsfit“ ausgefüllt an uns retourniert. 

Vielen Dank fürs Mitmachen - das Ganze war ein großer Erfolg! 

Wer hat mitgemacht und was sind die wichtigsten Ergebnisse?  
Insgesamt haben 170 Frauen und 290 Männer unseren Fragebogen ausgefüllt, der Großteil der Befragten war zwischen 60 und 100 Jahre alt. 

+ Die meisten unserer Mitglieder wurden durch das Hörensagen, durch andere Mitglieder, den Augenarzt oder die Familie und Bekannte auf den BSVS aufmerksam. 
+ Mehr als die Hälfte der Befragten gab an, aufgrund ihrer Sehbehinderung, dem Bedarf an Beratung und Anschaffung von Hilfsmitteln und der Unterstützung bei Behördenwegen sowie dem Wunsch nach Austausch mit anderen Betroffenen Mitglied beim BSVS geworden zu sein. 
+ Das Rundschreiben in Papierform ist für den Großteil unserer Mitglieder die wichtigste Informationsquelle 
+ Auf die Frage, welche Angebote des BSVS am meisten genutzt werden, wurden die Bereitstellung von Hilfsmitteln, die Sozialberatung, die Low-Vision-Beratung sowie Veranstaltungen im Haus genannt. 

Das Fazit: Im Großen und Ganzen stimmt der von uns eingeschlagene Weg! 
Der BSVS erreicht Menschen mit Sehbehinderung gut, es wird uns eine hohe Fachkompetenz zugeschrieben und Eigenschaften wie hilfsbereit, freundlich, verlässlich, persönlich und wichtig am häufigsten zugeordnet.

Wir setzen die Segel! 
 Bei der Befragung unserer Mitglieder … 
+ gab es bei den Eigenschaften modern, innovativ und zukunftsorientiert noch Aufholbedarf. Die Umfrage hat aber auch gezeigt, dass wir auf unsere jüngeren Mitglieder nicht vergessen dürfen.
+ kam besonders deutlich der Wunsch nach mehr gemeinsamen Freizeitangeboten und nach Vernetzung und Austausch von Gleichgesinnten zum Vorschein. 
+ stand auf der Wunschliste für die Zukunft ganz oben: Fachvorträge, Angebote sowie ein offenes Haus für mehr Geselligkeit, zusätzliches Mobilitätstraining sowie Workshops und Schulungen zu barrierefreier Technik. 

Aktiv in die Zukunft für Menschen mit Sehbehinderung 
Weitere Sanierung des Blinden- und Sehbehindertenzentrums als barrierefreier Treffpunkt für alle Mitglieder und deren Angehörige, aber auch für Nicht-Sehbehinderte, Menschen aus der Nachbarschaft sowie alle Freunde und Interessierte.

Treffen und Aktivitäten von sehbehinderten und sehenden jungen Menschen von 15 bis 40 Jahren in der neuen Freizeitgruppe GET TOGETHER und von allen, die sich Geselligkeit wünschen, z.B. auch bei unseren Stammtischen in der Stadt Salzburg, im Lungau sowie unseres neuen Stammtisches im Flachgau. 

Maßnahmen zu mehr Präsenz des BSVS in der Öffentlichkeit in Form von Broschüren und Plakaten z.B. bei Augenärzten, in Krankenhäusern oder bei Optikern. Infoabende im Blinden- und Sehbehindertenzentrum oder in den Gemeinden.

Ausbau der Sozialberatung für Mitglieder in schwierigen Lebenssituationen in der Stadt Salzburg sowie Einführung eines monatlichen Beratungsangebot auch in den Gauen. 

Zunehmende Digitalisierung im BSVS, um noch mehr Menschen besser über die unterschiedlichsten Kanäle zu erreichen. Schulungen zur Nutzung von barrierefreier Technik.

Als Dankeschön für die Teilnahme an der Mitgliederbefragung „BSVS zukunftsfit“ gab es ein IPhone, einen „Victor Reader Stratus“ (Multimedia Player), ein „BuzzClip“ (Gerät zum Anklipsen an der Kleidung, das Hindernisse anzeigt) sowie einen Torball zu gewinnen.

Wir gratulieren den glücklichen Gewinner:innen herzlich und bedanken uns beim Hilfsmittelunternehmen Videbis für die Bereitstellung einzelner Preise!
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Beim Generalumbau des Vereinshauses in der Schmiedingerstraße 62 war im Sommer 2022 das Erdgeschoß an der Reihe. Dank des Durchbruchs eines Innenfensters ist der gesamte Eingangsbereich viel heller und freundlicher geworden, die Toiletten wurden erneuert und der kleine Saal bekam einen neuen Fliesenboden. Der einstimmige Tenor vieler Mitglieder: Der neue Eingangsbereich ist viel schöner und sicherer geworden!

“Für mich ist das neue Erdgeschoß deutlich übersichtlicher und viel einladender geworden. Der Umbau war eine gute Investition! Der neue Boden im kleinen Saal ist jetzt viel weniger rutschig!“ Herr Z. 

Mit dem BSVS durchs Jahr 2022

In unser Vereinshaus wurde anlässlich des Muttertags, zu unserem Herbstfest sowie zu drei „bunten Nachmittagen“ und einer „musikalischen Zeitreise“ eingeladen. Die Weihnachtsfeier fand im Braurestaurant Imlauer statt.

Der Blindensportverein BSSV feierte sein 50-Jahre-Jubiläum. 

Unser Kulturreferat organisierte zahlreiche begleitete Veranstaltungen für unsere Mitglieder z.B. 
+ Beethovens Eroica im Großen Festspielhaus, 
+ „Why not?“ im Kleinen Theater 
+ MELOS Konzerte im Schloss Mirabell, 
+ Jubiläumskonzert „75 Jahre Salzburger Kulturvereinigung“ im Großen Festspielhaus
+ Ausstellung „Salzburg einzigartig“ im Salzburg Museum 
+ Piano-Festival in der Stiftung Mozarteum 
+ Adventsingen und Sonnenorchester, bestehend aus blinden Musiker:innen

Unsere Kreativgruppe traf sich jeden Dienstag zum Basteln und gemütlichen Beisammensein. 

Weiters kamen wir regelmäßig zum Singen, Trommeln, Yoga sowie zu unseren Englischrunden zusammen.

Bei unseren Stammtischen in der Stadt, Im Flachgau und Lungau sowie den Treffen der Freizeitgruppe GET TOGETHER ging es immer fröhlich zu.

Von Roland Mayrhofer neu gegründet wurde die Austausch- und Selbsthilfegruppe „Wichtige Kleinigkeiten für den Alltag“.

Die Hilfsmittelfirmen VIDEBIS und SEHKREIS veranstalteten insgesamt drei Messen, die auf großes Interesse stießen.

Seite 9: JUNGES MOTTO: GET TOGETHER
„Null Prozent Sehkraft oder hundert Prozent? Egal. Komm vorbei!“ so lautet der Slogan der neuen Freizeitgruppe, die der BSVS gemeinsam mit der Erzdiözese Salzburg ins Leben gerufen hat. Aufgrund der großen Nachfrage nach einem unverbindlichen Angebot für sehbehinderte Menschen zwischen 15 und 40 Jahren, wurde GET TOGETHER im Frühjahr 2022 unter Einbeziehung von betroffenen jungen Menschen aus der Taufe gehoben. 

„Gerade für jüngere Menschen ist die eingeschränkte Mobilität aufgrund einer Sehbehinderung eine große Herausforderung, um am sozialen und kulturellen Leben mit gleichaltrigen Betroffenen teilzunehmen.“ 
DSA Mag.a Silvia Burner-Müller

Das sehnsüchtig erwartete, erste Treffen fand im Gasthaus „Fuxn“ statt und war ein voller Erfolg. Fünf junge Leute zwischen 17 und 35 Jahren kamen vorbei und hatten eine gute Zeit. Eine freiwillige Mitarbeiterin und die Diplom-Sozialarbeiterin des BSVS Mag.a Silvia Burner-Müller begleiteten das erste Kennenlernen. Es wurde angeregt geplaudert und die Anwesenden tauschten sich unter anderem über ihre Erfahrungen als sehbehinderte oder blinde Schüler:innen oder Lehrlinge aus.  

Alle waren sich einig, dass es ab sofort regelmäßige Treffen der Gruppe geben sollte. Mittlerweile hat sich ein freiwilliges Organisationsteam, bestehend aus einer blinden, einer sehbehinderten und einer sehenden Person gefunden, die von Silvia Burner-Müller sozialpädagogisch unterstützt werden. 

Im Gründungsjahr 2022 standen verschiedene gesellige Restaurant- und Gastgartenbesuche, ein Badeausflug ins Leopoldskroner Freibad, ein Bowling-Abend sowie der Besuch des Hellbrunner Adventzaubers am Programm.

Im Sinne eines möglichst bunten Miteinanders freut sich GET TOGETHER auch über junge, sehende Teilnehmer:innen, die gerne regelmäßig mit dabei sein möchten! 

Interessiert? Nähere Informationen unter: 
Tel.: +43 676 8746 2066
Mail: gettogethersalzburg@gmail.com

Seite 10 + Seite 11: FREIER WEG FÜR ALLE 
Für Sehende ist es oftmals kaum vorstellbar, wie sich blinde und sehbehinderte Menschen im öffentlichen Raum zurechtfinden und nur mit Hilfe eines Blindenstockes ihren Weg finden. Die Rillen, Felder, Pflastersteine oder Noppen, die am Gehsteig, an der Kreuzung, in Gebäuden oder Plätzen am Boden angebracht sind, werden von Nicht-Sehbehinderten meist gar nicht beachtet. Dabei dienen diese als wichtige Wegweiser und Orientierungshilfe. 

„Viele Sehende wissen gar nicht, dass die Pflastersteine oder Rillenplatten am Boden ein Leitsystem für blinde und sehbehinderte Menschen sind.“ Elisabeth Pertiller, Verkehrs- und Mobilitätsbeauftragte des BSVS

Im Oktober 2022 startete die Stadt Salzburg eine Info-Kampagne samt medienbegleitetem Stadt-Spaziergang, mit der auf die große Bedeutung der freien Zugänglichkeit dieser taktilen Leitsysteme aufmerksam gemacht wurde. Mit der Broschüre „Schau drauf! Bodenleitsysteme ermöglichen Mobilität“ informierte der BSVS zusätzlich über Aussehen, Aufgaben und Notwendigkeit der Leitlinien.

Weg mit den Stolperfallen! 

Dringend nötig wurde dieser Fokus auf die wichtigen Orientierungshilfen im öffentlichen Raum, weil diese zunehmend mit Hindernissen wie Schanigärten, Schütten vor Geschäften, Rädern, E-Scootern, Mülltonnen, Gepäckstücken oder Plakatständern verstellt werden. Immer wieder werden gedankenlos abgestellte Gegenstände zur schmerzhaften Stolperfalle für blinde und sehbehinderte Menschen: 
 „Wir brauchen das Blindenleitsystem, um uns zu orientieren. Es führt uns zu Haltestellen, Schutzwegen und Gebäuden. In Innenräumen können wir so Lifte, Treppen oder Info-Points eigenständig finden. Bitte achten Sie auf diese Markierungen am Boden und verstellen Sie diese nicht! Nur so können wir uns im öffentlichen Raum gefahrlos bewegen. Vielen Dank!“ Josef Schinwald 

Seit ungefähr 20 Jahren gibt es in der Stadt Salzburg diese sogenannten taktilen (tastbaren) Leitsysteme, in den Landgemeinden gibt es noch Aufholbedarf. Die Rillen werden mit dem Langstock oder den Fußsohlen ertastet und zeigen entweder die Gehrichtung an oder machen auf Abzweigungen oder Gefahrenstellen aufmerksam. Quadratische Felder an Bushaltestellen markieren z.B. den Wartebereich für sehbehinderte Menschen. Die Busfahrer halten vor diesen Zonen an, geben Auskunft, welche Linie sie fahren und ermöglichen ein gefahrloses Einsteigen. 

Gut zu wissen: 
· Längs verlaufende Rillen helfen blinden und sehbehinderten Menschen, eine Gehrichtung zu finden oder diese beizubehalten
· Quer zur Gehrichtung verlaufende Linien signalisieren eine Veränderung oder eine Gefahr, z.B. eine Kreuzung oder einen Übergang. 
· Felder aus Noppen, Linien oder mit einem Rahmen im Freien oder in Innenräumen deuten auf einen wichtigen Punkt hin wie z.B. auf Wartefelder an Bushaltestellen. 

Bitte halten Sie die Bodenleitsysteme frei! Sie helfen so Unfälle zu vermeiden und ermöglichen sehbehinderten Menschen Eigenständigkeit und Mobilität!


Unsere Highlights in Bildern 
Im März …

und im Juni fanden insgesamt drei, „bunte Nachmittage“ mit Spiel, Spaß und Geselligkeit statt.  

Im Mai … 
nahmen über 60 Mitglieder bei der Versammlung im Braugasthof Imlauer teil. Im Bild ein Teil des BSVS-Teams mit ÖVP-Landtagsabgeordneter Daniela Rosenegger und SPÖ-Landtagsabgeordneter Barbara Thöny.

Anfang Oktober …

waren wir mit unserem neuen BSVS-Infostand im SN-Saal beim Vortrag von Dr. Herbert Reitsamer, Primar der Salzburger Augenklinik, vertreten.

… und danach 
ging es beim diesjährigen Herbstfest zünftig zu: Rund 180 Weißwürste und 80 Brezen wurden bei guter Laune verspeist.
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Das Jahr 2022 war gezeichnet durch den Beginn des Krieges in der Ukraine. Neben Bildern von unermesslichem menschlichem Leid haben uns auch die wirtschaftlichen Folgen dieses weltpolitischen Ereignisses in unserem Alltag erreicht: Eine Inflations- und Teuerungswelle - von hohen Energiekosten über kostspielige Lebensmittel bis hin zu steigenden Mieten - rollte über uns hinweg. Für Menschen, die es bisher schon nicht leicht hatten, wurde es noch schwerer. Das hat sich auch bei den Hilferufen, die uns 2022 von unseren Mitgliedern erreicht haben, deutlich gezeigt.
„Viele unserer Mitglieder verfügen schon grundsätzlich über geringe finanzielle Mittel und sind von der aktuellen Teuerung stark betroffen. Dazu kommen hohe Kosten für Medikamente, Dienstleistungen oder spezielle Hilfsmittel, ohne die es oftmals nicht mehr geht. Unser Hilfsfonds muss immer öfter einspringen.“ Josef Schinwald 
Jede Spende … schenkt Hoffnung!  

Als sich die Alleinerzieherin Monika F., der aufgrund von Retinitis Pigmentosa nur ein kleiner Sehrest geblieben ist, an uns wendet, hat sie bereits zahllose schlaflose Nächte hinter sich. Ihr ältester Sohn ist mit einer geistigen Behinderung auf die Welt gekommen, die beiden jüngeren Kinder brauchen dringend Hilfe bei den Hausaufgaben. Aufgrund ihrer fortschreitenden Augenerkrankung muss Monika F. ihren Teilzeitjob als Verkäuferin aufgeben. Die Salzburgerin weiß nicht, wie es weiter gehen soll, das Geld ist knapp und die Teuerung trifft die Familie zusätzlich hart. 

In einem persönlichen Gespräch mit der Sozialberatung kann Frau F. ihr Herz ausschütten und ihre belastende Situation wird schnell erkannt. Sie erfährt, dass es für sie selbst und ihre Familie Hilfsangebote gibt, auch was die Betreuung ihres ältesten Sohnes betrifft. Monika F. lernt passende Hilfsmittel kennen und bekommt Unterstützung bei Anträgen und Behördenwegen. Eine Hausübungsbegleitung für die Kinder kann organisiert werden. Um zukünftig finanziell abgesichert zu sein, wird Monika F. vom BSVS beim Ansuchen auf die Invaliditätspension begleitet. 

„Jetzt ist vieles leichter. Jetzt habe ich wieder Hoffnung. Danke!“ Monika F. 

AUCH SIE MÖCHTEN HELFEN?

Wir freuen uns über jede Form der Hilfe, sei es eine Einmalspende, eine Zeitspende, eine Kranzspende oder eine dauerhafte Unterstützung. Jeder Beitrag zählt!

Nähere Informationen unter www.bsvs.at, unter Tel.: 0662/431663 oder Mail: sekretariat@bsvs.at

Jede Spende … nimmt Last von den Schultern!
Die gebürtige Ukrainerin, Krankenschwester und Diplompflegerin Nina B. lebt mit ihrer Familie in Salzburg. Über 20 Jahre lang hat sie sich liebevoll um kranke und pflegebedürftige Menschen gekümmert. Mittlerweile braucht sie selbst dringend Hilfe: Zu ihrer fortschreitenden, schweren Sehbehinderung kam die Diagnose Brustkrebs. Der Krieg in der Ukraine und die große Sorge um Verwandte, die in der Heimat zurückgeblieben sind, belasten sie sehr. 

 „Ich bin sehr dankbar, dass es den BSVS gibt. Am Anfang meiner Erkrankung wurde mir geholfen, die Diagnose anzunehmen, danach waren noch ein paar Berufsjahre durch die professionelle Begleitung möglich. Heute geht es um meine finanzielle Absicherung für die Zukunft und für mich passende Hilfsmittel, die mir das Leben etwas erleichtern.“ Nina B. 

Mit Hilfe unserer Spender:innen konnten wir im Jahr 2022 …
+ die deutlich zunehmenden Anfragen an unsere Sozialberatung abdecken 
+ weiterhin psychologische Unterstützung in verzweifelten Lebenssituationen anbieten
+ über individuell passende Hilfsmittel informieren und bei deren Anschaffung finanziell unterstützen
+ bei Anträgen auf Förderungen und Zuschüssen, Pflegegeld oder der Invaliditätspension helfen
+ alleinstehende Menschen mit unseren Fahrtendiensten unterstützen
+ Freizeitangebote gegen die Einsamkeit anbieten und
+ mit unserem Notfallfonds rasch und unbürokratisch helfen.

Ein großes Dankeschön für die gespendete Zeit!

Stellvertretend für viele helfende Hände, die uns immer wieder ehrenamtlich unterstützen, möchten wir an dieser Stelle folgenden Personen danken: 
Margarete Freysinger für die großartige kulinarische Versorgung bei vielen Veranstaltungen  
Anna-Maria Hagenhofer für die Leitung der Kreativgruppe und des Kulturreferats
Christina Lederer und Brigitte Wagner für die Leitung des Freizeitstammtisches Flachgau
Roland Mayrhofer für die Leitung des Freizeitstammtisches in Salzburg Stadt
Gertraud Schimak und Brigitte Moosmann für das Vorlesen von wunderbaren Geschichten
Michaela Jahn, Rebecca Taufer und Katharina Spitzer für die Mitarbeit in der Freizeitgruppe GET TOGETHER
DANKE!
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Bereits seit dem Jahr 1972 bietet die Sektion Blindensport des Versehrtensportvereines wöchentlich Trainingsangebote für blinde und sehbehinderte Sportler:innen jeden Alters: Von Konditionsturnen und Torballtraining über Gymnastik bis hin zum Sportschießen. Aufgrund dieses Jubiläums stand das gesamte Jahr 2022 unter dem Motto „50 Jahre Blindensport Salzburg“.

Auch, wenn die Corona-Beschränkungen noch ein wenig nachwirkten, konnten wir in diesem besonderen Jahr unser Programm wieder vollständig durchführen. Nach mehrjähriger Pause freuten wir uns wieder über Einladungen zu internationalen Turnieren und freundschaftlichen Wettbewerben z.B. in Oranienburg und Bozen.

Unsere sportlichen Erfolge 2022
25. Juni 2022: Bei der 36. Österreichischen Meisterschaft im Torball in Innsbruck erringt unser 
Torballteam die Bronzemedaille. Herzlichen Glückwunsch an Sebastian Berger, Alois Hettegger, Helmut Neubacher und Peter Weiser sowie dem Betreuerteam aus Sonja Felizetter und Michael Leuprecht!
17. September 2022: Feier des Jubiläums „50 Jahre Blindensport“ mit „Dart-Kegeln-Würfeln“ unter der Teilnahme von ca. 25 Mitgliedern und Freunden des Vereins. Ehrung von langjährigen Mitgliedern wie Helga Schwaighofer sowie international sportlich erfolgreichen Aktiven und langjährigen Begleiter:innen und Unterstützer:innen. 
15. Oktober 2022: Organisation des traditionellen Drei-Länder-Torballturniers in Ostermiething, mit Teilnahme von Mannschaften aus Oberösterreich, der Steiermark und aus Salzburg.

Gratulation Natalija!
Unsere Spitzensportlerin Natalija Eder gewann den österreichischen Meistertitel im Speerwurf und Kugelstoßen, startete beim internationalen Grand Prix in Italien und Paris und wurde in Österreich zur Teilnahme an den Masters Bewerben eingeladen. Aktuell bereitet sich unser Ausnahmetalent auf die Qualifikationsveranstaltungen für die Paralympics 2024 in Paris vor. 

Vorschau für 2023: 
6. Mai 2023: Ausrichtung der 37. Österreichischen Meisterschaft im Torball durch den BSSV in Salzburg, ein Organisationskomitee hat bereits die Arbeit aufgenommen. 
3. Juni 2023: Austragung eines internationalen Torballturniers im Rahmen der Landesbehindertensporttage  

„Ein großes Dankeschön geht auch heuer wieder an alle Übungsleiter:innen, Betreuer:innen und Helfer:innen für den großartigen Einsatz und an den SBSV und BSVS für die spürbare finanzielle und tatkräftige Unterstützung!“ Dr. Max Ott, Obmann BSSV
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Das Engagement vieler Menschen, Institutionen, Einrichtungen und Unternehmen machen die Arbeit des BSVS erst möglich. 

Unser herzlicher Dank geht an …	

· unsere Spender*innen, denn jeder Beitrag unterstützt die Arbeit für blinde und sehbehinderte Menschen im Bundesland Salzburg 
· die Stadt Salzburg mit dem Behindertenbeirat
· das Land Salzburg
· das Sozialministeriumservice
· die Soziale Initiative Salzburg (SIS)
· die ALBUS Salzburg Verkehrsbetrieb GmbH
· den Autobusbetrieb Marazeck GmbH
· die Volksbank AG
· allen anderen Partner*innen und Unterstützer*innen des BSVS.

Und last but not least: 
· an unsere Mitglieder für ihre Verbundenheit, ihr Vertrauen und die Freundschaft, die unser Miteinander so wertvoll macht. 


Blinden- und Sehbehindertenverband Salzburg (BSVS)

Schmiedingerstraße 62, 5020 Salzburg 
Tel.:		+43 662 43 16 63
Fax:		+43 662 43 16 63-12
Mail:		sekretariat@bsvs.at
Web:		www.bsvs.at
Facebook:	www.facebook.com/bsvss

Bitte unterstützen Sie uns, damit wir auch weiterhin mit unseren Leistungen für blinde und sehbehinderte Menschen in Salzburg da sein können. Herzlichen Dank!

IBAN: AT07 2040 4000 4023 3785
BIC: SBGSAT2SXXX













