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Der BSVS ist eine Landesorganisation des Blinden- und Sehbehindertenverbandes Österreich. 


Gefördert durch: Stadt Salzburg, Land Salzburg, 


Vorwort.                                                        

LIEBE FREUNDE DES BSVS,   

das Jahr 2023 hat vor allem eines gebracht: Ein Aufatmen nach einer schweren Zeit der Isolation, die uns blinde und sehbehinderte Menschen besonders gefordert hat. Während der Pandemiejahre fanden sich viele von uns, völlig abgekapselt, in zermürbender Einsamkeit wieder. 

Für uns vom BSVS war es nun die dringendste Aufgabe, unsere Mitglieder aus den eigenen vier Wänden wieder in unsere Mitte zurückzuholen. Wir haben unsere Veranstaltungen im Jahreskreis wieder aufgenommen, zu Festen und Feiern eingeladen und die Teilnahme an unseren Ausflügen angeboten. Zu unserem langjährigen Leitgedanken „Gemeinsam mehr sehen“ kam ein neues Motto dazu: 

Gemeinsam statt einsam!

Wie Sie sich auf den folgenden Seiten selbst überzeugen können, wurde unser Angebot, sich auszutauschen, in der Gemeinschaft etwas zu erleben und vor allem, wieder gemeinsam zu lachen und Spaß zu haben, sehr dankbar angenommen. 

Aber auch als Helfer in der Not, waren wir wieder stark gefordert: Unsere Sozialberatung stand mit rund 400 Beratungen Betroffenen und deren Angehörigen zur Seite, die Themen Einsamkeit und Armut erwiesen sich als besondere Belastung. 

Unser Haus wurde weiter renoviert und stand am „Tag der offenen Tür“ für viele interessierte Besucher:innen offen. Wir durften neue Teammitglieder begrüßen, von anderen mussten wir uns mit einer Träne im Auge verabschieden. 

Ich danke allen Mitgliedern, meinem Team, unseren Unterstützer:innen und Spender:innen für den unerschütterlichen Zusammenhalt, den unsere Gemeinschaft ausmacht. Gemeinsam können wir viel bewirken!

Und jetzt viel Freude mit unserem Jahresbericht 2023! Ihr, 

Josef Schinwald, Obmann des BSVS (Blinden- und Sehbehindertenverbandes Salzburg)

Bei Fragen oder Anregungen sind wir immer für Sie da: +43 662 43 16 63 oder per Mail sekretariat@bsvs.at


WIR ALLE SIND DER BSVS 

Der Blinden- und Sehbehindertenverband Salzburg (BSVS) ist die größte Sozialorganisation und einzige ortsansässige Selbsthilfeorganisation im Bundesland, die blinden und sehbehinderten Menschen beratend, begleitend und fördernd in allen Lebenslagen zur Seite steht. 
Leitgedanke ist die Hilfe zur Selbsthilfe. Das ehrenamtliche Vorstands- und Leitungsteam besteht fast ausschließlich aus blinden und sehbehinderten Personen. Der BSVS ist eine von sieben Landesorganisationen des Blinden- und Sehbehindertenverbandes Österreich (BSVÖ). 

Nach den schweren Corona-Jahren brachte das Jahr 2023 für unsere Mitglieder ein Stück weit Normalität zurück. Wir haben zahlreiche Aktivitäten gesetzt, um die Menschen wieder zusammen zu bringen. Das Vereinshaus in Liefering wurde weiter renoviert und als barrierefreier Treffpunkt für zahlreiche Veranstaltungen gut angenommen. 
„Besonders dankbar sind unsere Mitglieder für die Zeit, die wir uns für sie nehmen, da viele sehr einsam sind. Die Einsamkeit ist ein wirkliches Problem!“ Josef Schinwald


Die Landesorganisationsleitung 2023 

Obmann, Datenschutz- und Spendenbeauftragter
Josef Schinwald 

2. Obmann-Stellvertreter
Helmut Neubacher

Kassier
Richard Höller

Schriftführerin
Anna Sieglhuber

Leitungsmitglieder: 

Gerhard Prodinger
Margaret Heger
Markus Feldbacher
Roland Mayrhofer
Helmut Werber

Der BSVS ist als gemeinnütziger Verein auf Spenden angewiesen. 


DÜRFEN WIR VORSTELLEN? STEFANIE NEUREITER 

„Ich habe ein gutes Gespür und Empathie für meine Mitmenschen. Jetzt darf ich in einem fantastischen Team mit sehr lieben Kolleg:innen arbeiten und Menschen, die meine Hilfe benötigen zur Seite stehen.“ 

Stefanie Neureiter ist seit Februar 2023 beim BSVS im Sekretariat beschäftigt. Die Salzburgerin ist Mutter von zwei Töchtern und bringt mit Border Collie Makaio viel Freude ins Büroleben. Gemeinsam mit Leo Winger erledigt sie anfallende Sekretariatsaufgaben, organisiert Ausflüge und widmet sich mit viel Herz der Erweiterung des Hilfsmittelangebotes. 

„Ich wünsche mir, dass eine möglichst breite Öffentlichkeit vom BSVS erfährt und Achtsamkeit und Verständnis für blinde und sehbehinderte Menschen schon in der Schule gelehrt werden. Und, dass es mehr Menschen wie Josef Schinwald gibt, die als Vorbilder dienen, wie man sein Leben trotz Sehbehinderung selbstbestimmt bewältigen kann.“ Stefanie Neureiter

Für unsere Mitglieder …

Mit dem Stichtag 31. Dezember 2023 zählte der BSVS: 
 
609 Mitglieder, davon 416 Ordentliche Mitglieder, 163 Außerordentliche Mitglieder und 30 Fördermitglieder 

51 Mitglieder kamen neu dazu 

23 Mitglieder sind ausgetreten (vorwiegend aus Gründen des Alters oder wegen der Übersiedlung in ein anderes Bundesland)

In Gedenken an unsere 40 verstorbenen Mitglieder. 

Die Mitgliederversammlung fand am 29. April 2023 im Braurestaurant Imlauer statt. 

Dabei wurde die Landesorganisationsleitung für vier Jahre neu gewählt. 

… haben wir 2023 geleistet:  

11 Ausgaben des Rundschreibens 
4 Ordentliche Leitungssitzungen und 
zahlreiche Bemusterungen im Sinne der Barrierefreiheit 

Teilnahme an …
allen Sitzungen des BSVÖ sowie des Behindertenbeirates der Stadt Salzburg und des Inklusionsbeirats des Landes Salzburg

5.377 verschickte Blindensendungen

32.217 km legten unsere Zivildiener mit insgesamt drei Dienstautos zurück 

31-mal gab es unsere Englisch-Runde 
33-mal traf sich unsere Kreativgruppe
38-mal luden wir zum Yoga ein 

19-mal fand unser „Sehen im Dunkeln“ für Schulklassen statt


WIR SAGEN DANKE … 

Elisabeth Pertiller 							

Elisabeth Pertiller war von Anfang an mit dabei. Die von Geburt an sehbehinderte Salzburgerin startete mit ihrer Arbeit für den Blinden- und Sehbehindertenverband in den 1990-er Jahren als die Landesorganisationen Salzburg und Oberösterreich noch zusammengehörten. Später, als sich Salzburg zur eigenen Organisation mauserte und das renovierungsbedürftige Haus in Liefering als Basis alle für sehbehinderten Salzburger:innen zur Verfügung gestellt wurde, krempelte sie bei der Adaptierung des künftigen Vereinshauses noch selbst die Ärmel auf. Elisabeth Pertiller wurde Leitungsmitglied und begleitete über mehr als 25 Jahre die Geschicke des BSVS.

Aber nicht nur beim BSVS, sondern auch im GMI (Gremium für Mobilität und Infrastruktur) sowie im Behindertenbeirat der Stadt Salzburg setzt sich Frau Pertiller seit Jahrzehnten ehrenamtlich für ein besseres Miteinander von Menschen mit und ohne Behinderung ein. Sie leistet Aufklärungsarbeit und berät über Hilfsmittel im öffentlichen Raum wie z.B. Blindenleitsysteme, sehbehindertentaugliche Verkehrsmittel oder die Barrierefreiheit in öffentlichen Gebäuden.

„Ich wollte immer für die Leistungen, die ich als sehbehinderte Person vom Staat bekomme, etwas zurückgeben und mich für andere Sehbehinderte einsetzen!“ 

2023 legte Elisabeth Pertiller ihre Funktion als Leitungsmitglied des BSVS nieder: „Für mich war es an der Zeit, Jüngeren die Chance geben, etwas zu bewegen. Durch mein weiteres Engagement beim GMI und im Behindertenbeirat werde ich aber auch in Zukunft eng mit dem BSVS verbunden bleiben.“ 

„Herzlichen Dank Lisi, für deine großartige Arbeit!“ Josef Schinwald  

Mit einem weinenden und einem lachenden Auge hat das BSVS-Team Brigitte Haberzettl in die Pension verabschiedet, aber nicht ohne ihr bei der Hauptversammlung die Ehrenmitgliedschaft überreicht zu haben. Danke für alles, liebe Brigitte! 

Den frei gewordenen Platz im Spendenbereich übernahm dankenswerterweise Gerlinde Taxer, die vormals in unserem Sekretariat tätig war. Herzlich willkommen und alles Gute für die neue Aufgabe, liebe Gerlinde!


…FÜR SO VIEL ENGAGEMENT!   

Margaret Heger 				

Was wäre der BSVS ohne Margaret Heger? Die gebürtige Engländerin, die bereits im Alter von 28 Jahren das Augenlicht verlor, kam in den 70-er Jahren der Liebe wegen nach Salzburg. Was ihr damals hilft, ihr Schicksal zu akzeptieren, ist der Sport: Von den Paralympics 1984 in New York bringt sie zwei Goldmedaillen mit nach Hause. 

1974 wird Margaret Heger Mitglied beim Blindenverband, von 1999 bis 2023 besetzt sie durchgehend die Stelle der Obmann-Stellvertreterin: „Ich habe diese Aufgabe immer gerne gemacht. Ich habe im Laufe meines Lebens so viel Unterstützung durch den BSVS erhalten, dass ich auch für andere da sein wollte.“ Margaret Heger 

Weiterhin beim BSVS aktiv bleibt die humorvolle Salzburgerin für das Blindenhundereferat und ihre Englisch-Runde jeden Donnerstag. Sie selbst nimmt regelmäßig beim Yoga und der Gymnastik in Vereinshaus teil, und ist auch bei den Ausflügen immer gerne mit dabei. Was ihr Herz höherschlagen lässt? Das ist ihr Blindenführhund Ella, die seit mittlerweile über sechs Jahren nicht von ihrer Seite weicht. Was sie sich wünscht, ist, dass wieder mehr junge Leute zum BSVS kommen, um die Gemeinschaft und Vertretung für blinde und sehbehinderte Menschen in Salzburg weiterzuführen.	

„Die Zusammenarbeit mit dir war stets von großer Bedeutung und ich bin froh, dass du uns weiterhin mit deinem Wissen und Engagement zur Seite stehst. Danke Margaret!“ Josef Schinwald

GET TOGETHER - Freizeitgruppe für junge Sehbehinderte  


Auf vielfachen Wunsch wurde im Frühjahr 2022 GET TOGETHER als Freizeitangebot für junge sehende und sehbehinderte Menschen in Kooperation mit der Erzdiözese Salzburg gegründet. 2023 traf sich die Gruppe alle ein bis zwei Monate, um gemeinsam etwas zu unternehmen.

Aktivitäten 2023
Pizzaessen, Bowling, Besuch eines asiatischen Restaurants, Grillfest des BSVS, Herbstabend beim Heurigen, Besuch des Hellbrunner Adventzaubers 

Wenn du zwischen 15 und 40 Jahren alt bist, dann sei dabei! Wir freuen uns jederzeit auf neue Teilnehmer:innen! 

Nähere Infos unter Tel.: +43 676/ 87462066 oder +43 664/52 52 637
Mail: gettogethersalzburg@gmail.com 


UNSERE SOZIALBERATUNG 2023  

Wir nehmen uns Zeit … 

für Hilfesuchende, egal ob sie uns per Mail, Telefon oder persönlich um Rat fragen. Die 53 Erstgespräche mit Sozialanamnese dauerten durchschnittlich 1,75 Stunden. Weiters gab es: 

87 Beratungen zu je 15 Minuten
89 Beratungen zu je 30 Minuten 
32 Beratungen zu je einer Stunde
104 Beratungen zu je 1,5 Stunden
16 Beratungen zu je 2 Stunden 

Insgesamt: 381 Beratungen in 379 Stunden, 71 Beratungen + 62 Stunden mehr als 2022

Wer hat unsere Hilfe gebraucht? 

Die BSVS-Sozialberatung stand 2023 Betroffenen aller Altersklassen und deren Angehörigen zur Seite: 

+ 18 Beratungen für Kinder, davon 8 für Mädchen und 10 für Buben
+ 30 Beratungen für junge Erwachsenen bis 25 Jahre, davon 10 für Frauen und 20 für Männer
+ 147 Beratungen für Erwachsenen von 25-60 Jahren, davon 51 für Frauen und 96 für Männer  
+ 182 Beratungen für Senior:innen über 60 Jahren, davon 142 für Frauen und 44 für Männer

60% der Beratungen betrafen Personen aus der Stadt Salzburg, 20% aus dem Flachgau, jeweils 6% aus dem Tennengau, Pongau und Pinzgau sowie 2% aus dem Lungau


Die Sozialberatung ist im Verbandshaus des Blinden- und Sehbehindertenzentrums in Liefering beheimatet, der Beratungsraum wurde 2023 renoviert. 

Die Diplomsozialarbeiterin, Mag.a Silvia Burner-Müller mit einer Anstellung von 25 Wochenstunden war mit den Beratungen betraut. Leo Winger und Stefanie Neureiter aus dem Sekretariat leisteten bei administrativen Aufgaben Unterstützung, für den Spendenbereich ist Gerlinde Taxer zuständig. Zwei Zivildiener und Honorarkräfte ergänzen das Team.

Treffen mit Kooperations- und Vernetzungspartner:innen 2023:

Sehfrühförderung des Landes Salzburg, Sehbehindertenlehrer:innen, Psychosoziale Reha Volkshilfe, RISS Linz, Club Harmogana, NEBA Betriebsservice, Community Nurses. Regelmäßigen Austausch gab es auch mit dem Sozialberater:innen-Team in verschiedenen  Einrichtungen.


PERSÖNLICHE ANLAUFSTELLE IN GROSSER NOT 

„Gerade, wenn jemand noch sehr gefordert ist mit der Akzeptanz und Bewältigung seiner Erkrankung nehme ich mir im Gespräch Zeit, damit der Mensch sich öffnen kann.“ DSA Mag.a Silvia Burner-Müller

Die Fragestellungen und Inhalte der Sozialberatung 2023 waren: 

+ Erste umfangreiche Beratungen nach der Diagnose bzw. Verschlechterung von Augenkrankheiten 
+ Aufzeigen von Unterstützungsmöglichkeiten, Angeboten und Hilfsmitteln des BSVS und anderer Kooperationspartner:innen
+ Low Vision-, Technik und Hilfsmittelberatung
+ Unterstützung bei Anträgen für Pflegegeld, Behindertenpass, Invaliditätspension oder berufliche Qualifizierung
+ Installierung von Pflegeangeboten, Angehörigenberatung, psychosoziale Beratung und Vermittlung von psychologischer Beratung und Psychotherapie

Rückblick 2023 

In den letzten Jahren war ein stetig steigender Bedarf an Sozialberatung in allen Bezirken zu beobachten, so gab es 2023 um rund 70 Beratungen mehr als im Jahr 2022. 

Über das gesamte Jahr 2023 gesehen fanden Dreiviertel der Sozialberatungen wieder persönlich statt, aber auch der Bedarf an telefonischen Anfragen und per E-Mail nahm zu, besonders von Hilfesuchenden aus dem Pongau, Pinzgau und Lungau.

Die Planung von monatlichen Beratungstagen in Zell am See und St. Johann konnte Ende 2023 begonnen werden.


Ausblick 2024 

Auch in Zukunft wird der Bedarf an Sozialberatung weiter steigen, das zeigt sich im Besonderen durch telefonische Anfragen aus den Bezirken. Geplant ist daher, monatliche Beratungstage und Gruppenangebote in den ländlichen Regionen etappenweisen aufzubauen. 

Dafür wurde dankenswerterweise eine Förderung des Landes Salzburg zugesagt. Die Stelle eines/einer zweiten Sozialarbeiter:in wird Anfang 2024 ausgeschrieben. Mit dem 2. Quartal 2024 soll ein Beratungsangebot in Zell am See starten, im Lauf des Jahres dann auch im Pongau oder Lungau.

 „Eine Dame um die 70 kam zu mir in die Beratung. Sie hatte durch die massive Verschlechterung ihrer Augenkrankheit und Long Covid jede Hoffnung verloren und ging nicht mehr aus dem Haus. Durch eine Reha und die Gemeinschaft des BSVS nahm sie ihr Hobby, das Chorsingen, wieder auf und fand zur Lebensfreude zurück.“ DSA Mag.a Silvia Burner-Müller

UNSER MOTTO 2023: GEMEINSAM STATT EINSAM!

Gemeinsam erarbeitet:

+ 3 Hilfsmittelausstellungen
+ Konzeption einer neuen Datenbank, um Arbeitsprozesse zu optimieren 
+ Konzept zur Ausweitung der Sozialarbeit für das Jahr 2024
+ Verschönerung des Gartens und der Laube des Vereinshauses 

 Verteilt für mehr Mobilität:  

+ Von der Stadt und einigen Umlandgemeinden zur Verfügung gestellte Taxigutscheine im Wert von EUR 52.290 an 249 unserer Mitglieder


Für unsere Mitglieder bereitgestellt:

+ Über 400 kleine Hilfsmittel, davon 

148 Blindenabzeichen 
105 Armband- und Schlüsselanhänger-Uhren sowie 4 Nachtischuhren
120 Stück Armbinden
18 Langstöcke sowie 
6 Unterschriftsschablonen 

… und gemeinsam verspeist: 

180 Weißwürste beim Oktoberfest und 
403 Semmeln beim Sehen im Dunkeln

„Alle unsere Veranstaltungen im Jahreskreis waren mit rund 50 bis 80 Teilnehmer:innen ein voller Erfolg!“ Josef Schinwald

Feste & Feiern

Heuer konnten wir unser Faschings-Gschnas in Februar, unser Grillfest im Juli und unser Herbstfest im Oktober ohne Einschränkungen feiern. Die Stimmung war jeweils ausgezeichnet!


Ausflüge, Sport & Kultur 
 
Im Juli wanderten wir gemeinsam zum Königsee, im Herbst auf die Christlalm. Wir machten einen Ausflug zur Postalm und besuchten außerdem das Red Bull Stadion und das Adventsingen im Festspielhaus.  


Reise nach Italien

Im Juli packten wir unsere Koffer und es ging für 10 Tage nach Caorle. Unsere Mitglieder genossen die Gemeinschaft, die Sonne, das Meer und nicht zuletzt -Gelati!


Bunter Nachmittag 

Insgesamt 7-mal kamen wir zu einem Nachmittag voll mit Spiel, Musik, Tanz und Geselligkeit in unserem Vereinshaus in Liefering zusammen. Dabei hat sich wieder bewiesen: Lachen ist die beste Medizin!



OPEN HOUSE ZUM TAG DES WEISSEN STOCKES 

Weißt du, wo du wirklich stehst?   

Diese provokante Frage stellte der BSVS am 13.10. 2023 beim Tag der offenen Tür im Blindenzentrum Liefering. Zahlreiche Besucher:innen folgten der Einladung und versuchten mit Dunkelbrille und Langstock das Blindenleitsystem, bestehend aus Rillen, Pflastersteinen und Feldern selbst zu ertasten. Die taktilen Leitsysteme befinden sich auf Gehwegen, bei Kreuzungen und vor Gefahrenstellen, aber auch in Innenräumen von öffentlichen Gebäuden und sind für die Mobilität und Sicherheit von blinden und sehbehinderten Menschen unverzichtbare Wegweiser.  

„Wir brauchen das Blindenleitsystem, um uns zu orientieren. Nur so können wir uns im öffentlichen Raum gefahrlos bewegen. Wer sich sicher fühlt, ist auch mobil!“ Josef Schinwald

Werden solche Leitsysteme aus Nichtwissen oder Gedankenlosigkeit mit Gegenständen wie Scootern, Rädern, Plakatständern oder Mülltonnen verstellt, kann das für Sehbehinderte schmerzhafte Folgen haben. „Bitte achten Sie auf diese Markierungen am Boden und halten Sie diese für uns frei!

Spannender Einblick in den Alltag von sehbehinderten Menschen 

An verschiedenen Stationen konnten Interessierte weit verbreitete Hilfsmittel wie sprechende Uhren und Waagen, Farberkenner, Füllstandsanzeiger, Vorlesegeräte oder Computer-Braillezeilen gleich selbst ausprobieren und das neugestaltete Blindenzentrum auf eigene Faust erkunden. 

Der Aktionstag stand im Zeichen des internationalen „Tag des weißen Stockes“, der seit 1969 alljährlich am 15. Oktober begangen wird. Dieser Tag im Herbst lenkt die Aufmerksamkeit auf die Sensibilisierung rund um das Thema Blindheit und macht auf die Situation von sehbehinderten Menschen aufmerksam. 

Schon gewusst? 

Das Blindenleitsystem in Salzburg gibt es seit ca. 20 Jahren, insgesamt wurden rund 40 km dieser Orientierungshilfen verlegt. Längsrillen helfen die Gehrichtung zu finden, quer verlaufende Rillen signalisieren eine Veränderung oder eine Gefahr. Felder aus Noppen oder Linien wiesen auf einen wichtigen Punkt hin, z.B. auf Wartefelder bei Bushaltestellen


JEDE SPENDE TUT GUTES!  			

Das Jahr 2023 wird wohl als ein Jahr mit besonders hoher Inflation in die Geschichte eingehen. Die Teuerung war im Leben der Menschen überall zu spüren. Egal ob hohe Energiekosten, steigende Mieten oder teure Lebensmittel, gerade Menschen mit Behinderung, die gewöhnlich über ein eher geringes Einkommen verfügen, mussten sich oftmals stark einschränken. Das hat sich auch bei den Hilferufen, die uns erreicht haben, mehr als deutlich gezeigt. 

„Besonders viele Anfragen drehten sich um die Themen Förderungen und Zuschüsse, Anträge z.B. auf Pflegegeld, Finanzierung des Alltags und Unterstützung bei der Anschaffung kostspieliger Hilfsmittel.“ Josef Schinwald  

Danke für Ihre Unterstützung! 

Ohne die Hilfe unserer Spender:innen hätten wir blinde und sehbehinderte Menschen jeden Alters nicht so intensiv begleiten können. Als Beispiel dafür, wie konkret Ihre Hilfe ankommt, ein paar Worte des Dankes von Betroffenen, die wir gerne weitergeben möchten: 

„Dank der Unterstützung des BSVS konnten wir für unseren achtjährigen Sohn ein Bildschirmlesegerät anschaffen, das ihm bei den Hausaufgaben hilft. Auch die professionelle Beratung und die Fahrtendienste zu den Therapien haben uns sehr entlastet.“ Amir D.*

„Der BSVS hat mir gezeigt, dass ein gutes Leben trotz Sehbehinderung möglich ist. Bei den Veranstaltungen und Ausflügen habe ich nette Leute kennengelernt und jetzt weiß ich, wo ich mich im Notfall hinwenden kann. Danke dafür!“ Michaela B.* 

 „Als meine Mutter letztes Jahr erblindet ist, waren wir alle überfordert. Der BSVS hat die ganze Familie mit Feingefühl und Diplomatie begleitet und uns neue Wege aufgezeigt. Danke an alle, die den BSVS unterstützen.“ Irmgard K.*
* Namen zum Schutz der Personen geändert. 

AUCH SIE MÖCHTEN HELFEN?   

Wir freuen uns über jede Form der Hilfe, sei es eine Einmalspende, eine Zeitspende, eine Kranzspende oder eine dauerhafte Unterstützung. Jeder Beitrag zählt!

Nähere Informationen unter www.bsvs.at, unter Tel.: 0662/431663 oder Mail: spenden@bsvs.at

Nicht zu sehen, macht einsam – Ihre Spende hilft!


Der plötzliche oder schleichende Verlust des Augenlichts führt oftmals zu großer Unsicherheit und damit zum Rückzug aus dem gesellschaftlichen Leben. Ist dann nicht ein Netzwerk aus Familie und/oder Freunden vorhanden, drohen Einsamkeit und soziale Isolation. Der BSVS unterstützt Menschen mit Sehbehinderung darin, weiter mobil zu bleiben, in die eigenen Fähigkeiten zu vertrauen und an einem eigenständigen Leben festzuhalten. 

Jeder Mensch hat das Recht auf ein selbstbestimmtes Leben. Jeder Beitrag hilft, dass auch blinde und sehbehinderte Menschen aktiv und gleichberechtigt an unserer Gesellschaft teilhaben können.


Mit Hilfe unserer Spender:innen konnten wir im Jahr 2023 …

+ die deutlich zunehmenden Anfragen an unsere Sozialberatung abdecken 

+ weiterhin psychologische Unterstützung in verzweifelten Lebenssituationen anbieten

+ über individuell passende Hilfsmittel informieren und bei deren Anschaffung finanziell unterstützen

+ bei Anträgen auf Förderungen und Zuschüssen, Pflegegeld oder der Invaliditätspension helfen

+ alleinstehende Menschen mit unseren Fahrtendiensten unterstützen

+ Freizeitangebote gegen die Einsamkeit anbieten und

+ mit unserem Notfallfonds rasch und unbürokratisch helfen.


Ein großes Dankeschön für die gespendete Zeit geht an: 

Elisabeth Pertiller und Mag. Peter Weiser für die Vertretung im GMI und im Behinderten- und Inklusionsbeirat

Margareta Freysinger und Brigitte Haberzettl für die kulinarische Versorgung bei vielen Veranstaltungen  

Anna-Maria Hagenhofer für die Leitung der Kreativgruppe und des Kulturreferats

Christina Lederer und Brigitte Wagner für die Leitung des Freizeitstammtisches Flachgau

Anita Post für die Leitung des Freizeitstammtisches Pongau

Roland Mayrhofer für die Leitung des Freizeitstammtisches in Salzburg Stadt

Gertraud Schimak und Brigitte Moosmann für das Vorlesen von wunderbaren Geschichten

Rebecca Taufer und Katharina Spitzer für die Mitarbeit in der Freizeitgruppe GET TOGETHER

… und an viele mehr! DANKE!


SPORT, SPASS UND ERFOLGE 


Im Jahr 2023 konnte der Blindensport in Salzburg seine Aktivitäten Woche für Woche in Form verschiedener Trainingsangebote anbieten: Vom Konditionsturnen und Gymnastik, über Torballtraining bis hin zum Sportschießen. 

„Ich danke allen Übungsleiter:innen, Betreuer:innen und Helfer:innen für ihren großartigen Einsatz!“ Dr. Max Ott, Obmann BSSV

Veranstaltungen 2023

6. Mai 2023: 37. Österreichische Meisterschaft im Torball in Salzburg mit der Teilnahme von 12 Damen- und Herrenmannschaften. 

3. Juni 2023: Internationales Torballturnier um den Salzburger Stier im Rahmen der Salzburger Behindertensporttage mit der Teilnahme von Mannschaften aus Deutschland, Italien und Österreich.

Unser Torballteam: 

Sebastian Berger, Alois Hettegger,  
Christina Lederer, Stefan Martin, Helmut Neubacher, Max Ott Salzburg und Peter Weiser begleitet von Sonja Felizeter und Claudia Schwab  

Teilnahme in unterschiedlicher Besetzung an Turnieren in Bergamo, Linz, Salzburg, Landshut und Graz 

Beim Turnier in Salzburg konnte der 2. Platz und in Linz der 3. Rang erzielt werden!

Vorschau für 2024: 

 25. Mai 2024: Austragung eines internationalen Torballturniers anlässlich der 50. Landesbehindertensporttage 

Teilnahme an Meisterschaften im Torball und Sportschießen sowie in der Leichtathletik

sowie Teilnahme an Turnieren im In- und Ausland.


Unsere Wettkampfschützen:

Max Ott, Monika Roßkogler und Elfi Schramm betreut von Günther Macherhammer und Elisabeth Ott

Zwei Schütz:innen nahmen am „8. HCR Home Range Cup“ teil, zwei starteten bei der Österreichischen Meisterschaft im Sportschießen in Dornbirn und brachten einmal Silber und einmal Bronze mit nach Hause. Ebenso zwei  Schütz:innen beteiligten sich am Österreich Cup in Rif. Am 9. HRM nahm das gesamte Team teil.

„Ein großes Dankeschön geht an auch den Behindertensportverband und den BSVS für die wertvolle finanzielle und menschliche Unterstützung, vor allem für die Überlassung des Verbandsbusses, um kostengünstig an auswärtigen Turnieren teilnehmen zu können.“ Dr. Max Ott, Obmann BSSV


VIELEN DANK FÜR DIE BEGLEITUNG

Das Engagement vieler Menschen, Institutionen, Einrichtungen und Unternehmen machen die Arbeit des BSVS erst möglich. 

Unser herzlicher Dank geht an …	

· unsere Spender:innen, denn jeder Beitrag unterstützt die Arbeit für blinde und sehbehinderte Menschen im Bundesland Salzburg 
· die Stadt Salzburg mit dem Behindertenbeirat
· das Land Salzburg
· das Sozialministeriumservice
· die Soziale Initiative Salzburg (SIS)
· die ALBUS Salzburg Verkehrsbetrieb GmbH
· den Autobusbetrieb Marazeck GmbH
· die Volksbank AG
· allen anderen Partner:innen und Unterstützer:innen des BSVS.

Und last but not least: 
· an unsere Mitglieder für ihre Verbundenheit, ihr Vertrauen und die Freundschaft, die unser Miteinander so wertvoll macht. 




Großer Dank gebührt außerdem folgenden Sponsoren, die uns bei der Erstellung unseres Jahresberichtes unterstützt haben: 

Sie haben Fragen oder Anregungen?                             

Wir sind jederzeit gerne für Sie da:  

Blinden- und Sehbehindertenverband Salzburg (BSVS)

Schmiedingerstraße 62, 5020 Salzburg 
Tel.:		+43 662 43 16 63
Fax:		+43 662 43 16 63-12
Mail:		sekretariat@bsvs.at
Web:		www.bsvs.at
Facebook:	www.facebook.com/bsvss

Ihre Spende ist steuerlich absetzbar!

Bitte unterstützen Sie uns, damit wir auch weiterhin mit unseren Leistungen für blinde und sehbehinderte Menschen in Salzburg da sein können.

Herzlichen Dank!

IBAN: AT07 2040 4000 4023 3785
BIC: SBGSAT2SXXX


Spendengütesiegel                                                
Der BSVS ist Träger des österreichischen Spendengütesiegels – wir handeln ehrlich und fair. Sie können Ihre Spende an uns steuerlich absetzen. Bei Fragen helfen wir Ihnen gerne weiter. 
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